

ОТЗЫВ

на автореферат Писаренко Жанны Викторовны на тему «Финансовая конвергенция как особый механизм модификации пенсионного и страхового секторов мирового рынка финансовых услуг», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.14 – Мировая экономика, 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Феномен финансовой конвергенции, особо явно проявившийся на рубеже XX-XXI веков, трансформирует базовые представления всего научного сообщества о траектории развития экономических субъектов в целом, так и субъектов страхового и пенсионного секторов национальных экономик и мировой экономики в условиях глобализации. Соответственно, данная тематика еще недостаточно освещена в современных экономических трудах, так как специальных исследований, посвященных этой проблеме при такой постановке задачи практически нет. Поэтому исследование Писаренко Жанны Викторовны в высшей степени актуально, оно отвечает назревшим потребностям экономической науки и практики.

Как видно из автореферата, одним из наиболее важных научных результатов исследования, по нашему мнению, является то, что автор четко указывает на провалы существующих подходов к регулированию такого нового «синтетического» транснационального института, организационно-правовой формы финансовой конвергенции, как финансовый конгломерат. Финансовые институты — участники конгломерата — предоставляют финансовые услуги в разных секторах финансового рынка и подчиняются гомогенному регулированию, отвечающему соответствующему финансовому сектору. В то же время сам конгломерат образован на принципах гетерогенности с использованием схожести в деятельности субъектов различных сегментов финансового рынка, которая обусловлена разными видами их общности: клиентской, продуктовой, нормативной, технологической. Согласимся с диссертантом, действительно, отсутствие точного определения понятия

«финансовый конгломерат» обуславливает нечеткость объекта и целей регулирования. Писаренко Ж. В. предлагает авторское определение понятия «финансовый конгломерат», которое отражает его экономическую сущность и показывает возможные направления его дальнейшего развития.

Более того, образование внутри крупнейших финансовых групп внутрикорпорационных систем планирования и осуществления финансовых операций между подконтрольными ей юридическими лицами в разных странах позволяет этой группе по своему усмотрению распределять финансовые потоки, сосредотачивая прибыли в одном государстве, а убытки — в другом. В таком аспекте финансовая конвергенция несет в себе риски конкуренции не только на уровне субъектов финансовых рынков, но и на государственном уровне: использование экономической мощи мировых финансовых «гигантов» для оказания давления на политику принимающих государств, вмешательство в их внутренние дела, подкуп местных чиновников в интересах получения выгодных заказов, налоговых и иных льгот. Это, особенно с учетом высокой социальной значимости пенсионного и страхового секторов финансового рынка, несомненно, требует создания адекватных данному финансовому объединению мер государственного и межгосударственного регулирования и надзора. Следует подчеркнуть, что такая постановка вопроса актуальна и для России.

В этой связи автор показал в исследовании, что финансовая конвергенция несет в себе риски провалов государственного и межгосударственного регулирования. Крупнейшие финансовые конгломераты уже сегодня имеют мощные экономические рычаги для оказания давления на политику принимающих государств и вмешательство в их внутренние дела, что требует создания адекватных данному финансовому объединению мер государственного регулирования. Автором логически обоснована необходимость применения в современном глобализирующемся обществе как государственных, так и

межгосударственных институтов регулирования сложных транснациональных финансовых структур в лице финансовых конгломератов.

Представленный автореферат показывает новизну исследования, отражает полученные соискателем результаты, их теоретическую и практическую значимость, а диссертант заслуживает присвоения ему ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.14 - Мировая экономика и 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Котелкин С.В.

к.э.н., доцент

Санкт-Петербургского государственного экономического университета

Котелкин Сергей Владимирович, кандидат экономических наук, профессор
кафедры мировой экономики и международных экономических отношений
Санкт-Петербургского государственного экономического университета

Эл. почта: kotelkins@mail.ru

Адрес: Россия, 191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

<http://unecon.ru/>

Телефон: +7 (812) 310-47-59

Подпись руки зав. кафедрой

Зам. начальника

управления кадров

